

## **AKTUÁLNE OTÁZKY BUDOVANIA BEZPEČNOSTNÉHO SYSTÉMU SR**

**Čeri Ladislav <sup>\*)</sup>**

### **ABSTRAKT**

Radikálna zmena bezpečnostného prostredia a dynamika jeho vývoja spôsobuje komplexnosť bezpečnostných hrozieb, ktorá sa prejavuje stieraním rozdielov medzi typickými vojenskými a nevojenskými hrozbami. V článku sa venujeme stávajúcemu Bezpečnostnému systému (ďalej len „BeSy“), nutnosti jeho modifikácie, tak aby bol schopný kvalifikovane, včas a efektívne reagovať na bezpečnostné hrozby (vojenské aj nevojenské) a účinne riešiť vzniknuté krízové situácie koherentnou aplikáciou všetkých nástrojov štátnej moci - politických, vojenských, ekonomických a informačných.

### **Kľúčové slová:**

Bezpečnostný systém, prostredie, politika, Krízový stav, situácia

### **ABSTRACT**

Radically changing of The Security environment and its dynamic evolution of security threats creates complexity which is manifested by scraping the typical differences between military and non-military threats. In the article we will look to current safety system, needs its modification so as to be able to competently, timely and effectively respond to The Security threats and effectively to solve crises coherent application of all instruments of state power - political, military, economic and information.

### **Keywords:**

Security system, environment, politics, Crisis state, situation

## **ZARUČOVANIE BEZPEČNOSTI SR**

---

<sup>\*)</sup> Ladislav Čeri\*, Ing., analytik, VK PSR Bratislava, Ing.Laco.CERI@gmail.com

Slovenská republika (ďalej len „SR“) je geograficky a svojimi historickými, kultúrnymi, politickými, ekonomickými a inými väzbami súčasťou euroatlantického priestoru. Individuálne alebo v spolupráci s inými krajinami a medzinárodnými organizáciami chráni a bráni slobodu, demokraciu, právny štát a ľudské práva v súlade so zásadami Charty OSN a ďalšími normami medzinárodného práva. SR vyznáva hodnoty slobody, mieru, demokracie, právneho štátu, spravodlivosti, plurality, solidarity a ľudských práv a základných slobôd. Zásadné východiská realizácie bezpečnostnej politiky SR s cieľom zaručiť požadovanú úroveň bezpečnosti občana a štátu definuje:

**Poslaním bezpečnostnej politiky SR** je aktívne pôsobiť na bezpečnostné prostredie tak, aby chránila, podporovala, obhajovala, bránila a presadzovala bezpečnostné záujmy SR. Pri realizácii svojich bezpečnostných záujmov bude SR vychádzať zo suverénneho práva na zaručenie vlastnej bezpečnosti, ktoré vychádza z práva na individuálnu a kolektívnu sebaobranu podľa Charty OSN.<sup>1</sup>

**Základným cieľom bezpečnostnej politiky SR** je zaručenie bezpečnosti občana a štátu v stabilnom a predvídateľnom bezpečnostnom prostredí SR prostredníctvom svojej bezpečnostnej politiky chce flexibilne reagovať na meniace sa bezpečnostné hrozby a výzvy s cieľom obmedziť až eliminovať ich negatívny dosah na bezpečnosť občana a štátu.<sup>2</sup>

### **Bezpečnostná politika a obrana SR**

Bezpečnosť SR je neoddeliteľne spätá s bezpečnosťou euroatlantického priestoru. Systém kolektívnej obrany NATO a Spoločná bezpečnostná a obranná politika EÚ poskytujú Slovenskej republike rozhodujúce bezpečnostné záruky. Spoločne s ostatnými medzinárodnými organizáciami, ktorých je SR členom, predstavujú primárne nástroje na obhajobu a presadzovanie jej bezpečnostných záujmov. Z tohto dôvodu bude vláda SR prispievať k zvyšovaniu ich akcieschopnosti a kredibility a uskutočňovať bezpečnostnú a obrannú politiku tak, aby bola schopná včas a primerane reagovať na situácie ohrozujúce bezpečnosť občanov, štátu a spojencov.<sup>3</sup>

Bezpečnosť je nedeliteľná a nemôže byť „agendou“ jedného subjektu - len občana, firmy, jedného rezortu, štátu a medzinárodnej organizácie / aliancie. Bezpečnosť nie je samozrejmosťou, vyžaduje systematickú starostlivosť od všetkých subjektov, profesionalitu a aktivitu, občiansku angažovanosť. Pocit bezpečia, mierový stav nie je zadarmo a je finančne náročné požadovaný stav zabezpečiť.

---

<sup>1</sup> Bezpečnostná stratégia SR. September 2005 čl. 37

<sup>2</sup> Bezpečnostná stratégia SR. September 2005 čl. 37

<sup>3</sup> Programové vyhlásenie vlády SR - Občianska zodpovednosť a spolupráca

# 1 BEZPEČNOSTNÝ SYSTÉM

SR sa v Programovom vyhlásení vlády ambiciózne zaviazala, že bude aktívne prispievať k zaručovaniu bezpečnosti a ochrane hodnôt, ktoré má spoločné so svojimi spojencami a partnermi.

S problémom integrácie nástrojov štátnej moci v procese zaisťovania bezpečnosti štátu zápasia všetky štáty euroatlantického priestoru, vrátane Spojených štátov. Výstižne to vyjadrili americkí experti Strediska pre strategické a medzinárodné štúdiá Ciluffo J., Rankin D. v článku „Boj proti terorizmu“:

„Naša koncepcia národného bezpečnostného plánovania musí byť rozšírená tak, aby zahŕňala opatrenia proti teroristickým útokom ZHN aj ochranu najdôležitejšej infraštruktúry, ako sú telekomunikácie, energetické systémy, ropa, plyn, bankovníctvo a financie, doprava, systémy zásobovania vodou, štátne služby a pohotovostné služby. Toto strategické poslanie nie je doménou žiadneho jednotlivého federálneho ministerstva (agentúry) a národná bezpečnosť už nie je na výhradnej zodpovednosti týchto agentúr. Je potrebné integrovať a uplatniť všetky prostriedky. V súčasnej dobe však mnohé agentúry jednajú nezávisle. To vedie k prekryvaniu a zmätku pokiaľ ide o právomoci, zdvojovanie kapacít, nekompatibilitu systémov a plytvaniu zdrojmi a úplne zbytočne sa zvyšuje riziko.“<sup>4</sup>

## 1.1 PUBLIKOVANÉ VYMEDZENIE BEZPEČNOSTNÉHO SYSTÉMU ŠTÁTU

Pojem bezpečnostný systém (ďalej len „BeSy“) štátu nie je v súčasnosti vymedzený v žiadnom všeobecne záväznom právnom predpise SR. Je obsiahnutý v rôznych terminologických slovníkoch bez právnej záväznosti a rámcovo definovaný v Bezpečnostnej stratégii SR.

### **Bezpečnostný systém**

Predstavuje nástroj na tvorenie a uskutočňovanie bezpečnostnej politiky, na zaistenie bezpečnosti v danom prostredí, čase a na stanovený účel. Zahŕňa množinu základných inštitucionálnych a systémových nástrojov na zaistenie bezpečnosti občana, štátu, regiónu či kontinentu (ozbrojené sily, polícia, bezpečnostné a zásahové zbory), ale i monitorovacie a preventívne orgány a zložky pre analýzu a vytváranie novej bezpečnostnej politiky (vedeckovýskumné pracoviská, školy a pod.)<sup>5</sup>.

### **Bezpečnostný systém štátu**

Terminologický slovník krízového riadenia vydaný Bezpečnostnou radou SR definuje BeSy ako „Sústavu inštitúcií verejnej správy, síl a prostriedkov ozbrojených síl, ozbrojených bezpečnostných zborov, záchranných zborov a služieb, právnických a

---

<sup>4</sup> NATO REVIEW, zima 2001/2002 s. 14

<sup>5</sup> „Terminológia bezpečnostného manažmentu – výkladový slovník“ Katedra bezpečnostného manažmentu Fakulta špeciálneho inžinierstva, Žilinská univerzita.

fyzických osôb, súvisiacich právnych noriem, vzájomných väzieb a vzťahov, prostredníctvom ktorých sa zaručuje bezpečnosť štátu, jeho občanov, materiálnych hodnôt a životného prostredia“<sup>6</sup>.

**Bezpečnostný systém štátu** je definovaný aj v čl. 37 Bezpečnostnej stratégie SR - 2005 podľa ktorej je „Rozhodujúcim prostriedkom bezpečnostnej politiky SR je jej bezpečnostný systém. Predstavuje mnohostranný komplex, ktorý sa skladá zo zahraničnopolitických, ekonomických, obranných, vnútrobezpečnostných, sociálnych, záchranných a ekologických nástrojov a ich vzájomných väzieb“<sup>7</sup>.

## 1.2 ALTERNATÍVNE VYMEDZENIE BEZPEČNOSTNÉHO SYSTÉMU ŠTÁTU

Bezpečnostný systém štátu

1) Patrí do kategórie reálne existujúcich systémov, ktoré sa vyznačujú tým, že predstavujú účelové zoskupenie určitých subjektov (inštitúcií) do celku, ktorý má stanovené:

- poslanie, to je účel (zmysel jeho existencie)
- funkcie v naplňovaní poslania celku
- štruktúru - zloženie subjektov, ich pôsobnosť, zodpovednosť, úlohy a vzájomné väzby pri výkone definovaných funkcií

2) Stáva sa oficiálnym prostriedkom komplexného zaisťovania bezpečnosti štátu ak má zákonom jednoznačne definované poslanie, funkcie a štruktúru.

3) Je kreovaný v závislosti na právnom vymedzení pojmov:

- bezpečnosť štátu
- krízová situácia
- krízový stav (vrátane jeho modifikácií)

Bezpečnostný systém štátu je podľa nášho názoru účelový celok vytvorený zo súboru tých spoločenských subjektov, ktoré majú ústavou a osobitnými zákonmi vymedzenú zodpovednosť, pôsobnosť, úlohy a vzájomné väzby pri zaisťovaní bezpečnosti štátu (jeho občanov), a z infraštruktúry pre výkon bezpečnostných aktivít štátu.

Na základe vyššie uvedeného predpokladu môžeme zhrnúť tieto klúčové požiadavky na BeSy:

**Flexibilitnosť** – pružné reagovanie na zmeny bezpečnostnej situácie.

**Komplexnosť** – širokospektrálny prístup k zaručeniu bezpečnosti občana a štátu.

---

<sup>6</sup>Terminologický slovník krízového riadenia, Bezpečnostná rada SR

<sup>7</sup>Bezpečnostná stratégia SR -2005 čl. 37

**Legalita** – súlad všetkých krokov, akcií a rozhodnutí zaručenia bezpečnosti občana a štátu s platným právnym poriadkom Slovenskej republiky a jej medzinárodnými záväzkami.

**Transparentnosť** – čitateľnosť a predvídateľnosť fungovania BeSy, a to najmä v oblasti del'by právomoci a zodpovednosti, mechanizmov rozhodovania a využívania rozpočtových zdrojov.

**Kontrolovateľnosť** – zabezpečenie kontinuálneho prehľadu o stave plnenia úloh a opatrení, vrátane efektívnej spätnej väzby umožňujúcej revíziu prebiehajúcich a plánovaných procesov, mechanizmov a zváženie alternatív pre budúce situácie.

**Centralizácia** – BeSy musí fungovať so silným riadiacim centrom, čo zaručí vysokú úroveň disciplinovanosti a zosúladenia postupov s jasne stanovenými prioritami a časovým plánom činnosti.

**Kľúčovou požiadavkou (poslaním) na BeSy** je komplexné zaisťovanie bezpečnosti štátu prostredníctvom súborov riadiacich, zásahových a zabezpečovacích činností zameraných na predchádzanie krízovým situáciám, ich organizované riešenie a odstraňovanie následkov.

**Štruktúra BeSy** musí zodpovedať poslaniu BeSy, rozsahu a obsahu vykonávaných funkcií. Tomu zodpovedá možné členenie BeSy na relatívne samostatné a vzájomne kooperujúce zložky (subsystémy) v zostave:

- **riadiaca zložka**
- **výkonná zložka**
- **zabezpečovacia zložka**

Bezpečnostný systém štátu teda realizuje svoje poslanie plnením svojich funkcií, ktoré si môžeme vyšpecifikovať ako funkcie riadiace, výkonné a zabezpečovacie. Obsahom riadiacej funkcie je tvorba zákonných noriem a stratégií v bezpečnostnej oblasti a monitorovanie, analyzovanie a vyhodnocovanie bezpečnostnej situácie. Obsahom výkonnej funkcie je praktický výkon obranných, ochranných a záchranných aktivít v súlade s prijatými bezpečnostnými opatreniami. Zabezpečovacia funkcia spojená so zaisťovaním materiálnych kapacít a infraštruktúry pre plnenie riadiacej a výkonnej funkcie.

### **Čiastkový záver:**

Každá zložka BeSy má vlastnú architektúru s horizontálnym a vertikálnym členením v závislosti na predurčenej funkcii. BeSy SR patrí do kategórie účelovo vytváraných systémov, preto by mal byť vymedzený zákonom. Definovali sme si tri základné podmienky funkčnosti BeSy.

- Podmienka zmien legislatívneho charakteru, ktoré je nutné vykonať a sú základňou pre zmeny inštitucionálneho aj organizačného charakteru. V „bezpečnostných zákonoch“ musí byť použitá jednotná a zrozumiteľná terminológia.

Je nutné, aby bola jednoznačne definovaná pôsobnosť, zodpovednosť, právomoc a úlohy subjektov krízového manažmentu SR ako kľúčovej zložky BeSy, ktorá svojou činnosťou zaisťuje vytváranie synergického efektu pri výkone obranných, ochranných a záchranných činností inštitúciami výkonnej zložky BeSy.

- Podmienka zmien inštitucionálneho charakteru a vytvorenie funkčných útvarov krízového manažmentu na všetkých jeho úrovniach.
- Podmienka zmien organizačného charakteru, vytvorenie informačného systému, ktorý zaisťuje výmenu informácií, príkazov a hlásení medzi útvarmi krízového manažmentu, krízovými štábmi a zásahovými inštitúciami.

Vyprofilovanie a zvládnutie procesu plánovacích činností v BeSy je podmienkou cieľavedomosti rozvoja BeSy a organizovaného výkonu jeho obranných, ochranných a záchranných aktivít.

## 2 ALTERNATÍVNY NÁVRH BEZPEČNOSTNÉHO SYSTÉMU SR

Predkladaný alternatívny návrh BeSy vychádza z požiadaviek na rozvoj BeSy podľa čl. 38 Bezpečnostnej stratégie SR (2005) kde je uvedené že „Bezpečnostný systém SR bude spôsobilý:

- zabezpečovať jednotný systém riadenia vo všetkých **krízových stavoch** - identifikovať vznikajúcu **krízovú situáciu** a zabezpečiť včasné varovanie - analyzovať dosah krízovej situácie na bezpečnostné záujmy SR a navrhovať spôsob účasti SR na jej riešení
- preventívne pôsobiť proti vzniku **krízových situácií**, v prípade ich vzniku tieto eliminovať na ich začiatku
- reagovať na najpravdepodobnejšie hrozby, prispôbovať sa zmenám bezpečnostnej situácie vrátane reakcie na neočakávané hrozby
- zabezpečiť rýchle odstránenie následkov krízovej situácie a obnovu pôvodného stavu
- zaručiť kontinuitu svojho fungovania.

### 2.1 RIADIACA ZLOŽKA BESY SR – KRÍZOVÝ MANAŽMENT SR

Riadiacou zložkou BeSy je krízový manažment SR, ktorý je vytvorený zo súboru zákonom určených subjektov krízového manažmentu zjednotených do funkčného celku vzájomnými väzbami podporovanými za tým účelom vytvoreným informačným systémom.

Funkciou krízového manažmentu teda riadiacej zložky BeSy je súhrn činností, ktorých obsahom je tvorba zákonných noriem a stratégií v bezpečnostnej oblasti. Monitorovanie, analyzovanie a vyhodnocovanie bezpečnostnej situácie, rozhodovanie o bezpečnostných opatreniach a plánovanie, organizovanie a kontrola prijatých bezpečnostných opatrení.

**Subjekty krízového manažmentu** podľa predkladaného modelu a podľa stanovených kompetencií členíme na:

- rozhodovacie orgány
- útvary krízového manažmentu
- krízové štáby a poradné orgány

**Rozhodovacie orgány** sú to subjekty, ktoré majú ústavou alebo zákonom stanovenú kompetenciu prijímať rozhodnutia súvisiace so zaisťovaním bezpečnosti v okruhu svojej pôsobnosti.

Rozhodovacími orgánmi krízového manažmentu SR sú národná rada, prezident, vláda, prednosta obvodného úradu, štatutár určenej obce a štatutár určeného podnikateľského subjektu.

**Útvary krízového manažmentu** sú to organizačné celky v štruktúre orgánov verejnej správy alebo určenej právnickej osoby.

V bezkrízovom stave v okruhu svojich pôsobností monitorujú, analyzujú a vyhodnocujú bezpečnostnú situáciu. Pripravujú podklady pre rozhodovanie o bezpečnostných opatreniach a koordinujú proces krízového plánovania, obranného plánovania a civilného núdzového plánovania. Organizujú implementáciu všeobecne záväzných právnych predpisov, stratégií a plánov súvisiacich so zaisťovaním bezpečnosti. V neposlednom rade je ich úlohou kontrola a vyhodnocovanie dosiahnutej úrovne plnenia prijatých bezpečnostných opatrení.

V prípade bezprostredného nebezpečenstva vzniku krízovej situácie alebo po vyhlásení krízového stavu riadia aktiváciu krízových štábov a organizačne zabezpečujú ich činnosť.

Útvar krízového manažmentu má v závislosti na svojej pôsobnosti organizačnú formu centra, sekcie, odboru, oddelenia, referátu krízového manažmentu.

Špecifiká útvaru krízového manažmentu v organizačnej štruktúre Ministerstva obrany SR a Úradu vlády SR:

Ministerstvo obrany sa na úlohách krízového manažmentu v oblasti prevencie a prípravy na riešenie krízových situácií vojenského charakteru podieľa celou svojou organizačnou štruktúrou a útvar krízového manažmentu MO (oddelenie krízového manažmentu) plní predovšetkým organizačné úlohy.

Útvar krízového manažmentu v organizačnej štruktúre Úradu vlády by mal mať organizačnú formu „*Centra krízového manažmentu*“ s určením pre výkon riadiacich činností v prospech vrcholových rozhodovacích orgánov (prezident, národná rada, vláda). „Centrum krízového manažmentu“ v štruktúre Úradu vlády SR by malo byť vnútorne členené na národné situačné centrum (**SITCEN SR**) a organizačný odbor (oddelenie).

**Krízové štáby** sú dočasné organizačné celky, aktivované pri vzniku krízovej situácie. Ich poslaním je usmerňovať riešenie vzniknutej krízovej situácie a odstraňovanie jej následkov. Krízové štáby v okruhu svojej pôsobnosti:

- a) monitorujú, analyzujú vzniknutú krízovú situáciu a posudzujú možnosti jej riešenia

- b) zabezpečujú vyrozumienie obyvateľstva o vyhlásenom krízovom stave a o rozsahu prijatých obmedzení ich práv a slobôd a stanovených pracovných povinností
- c) krízové štáby uplatňujú tieto svoje právomoci:
  - rozhodovať o vlastných opatreniach na splnenie úloh vyplývajúcich z krízových plánov a o opatreniach na realizáciu operatívnych zámerov rozhodovacích orgánov na riešenie vzniknutej krízovej situácie a odstraňovanie jej následkov
  - stanovovať úlohy krízovým štábom na nižších úrovniach krízového manažmentu,
- d) zabezpečujú aktiváciu zásahových inštitúcií výkonnej zložky bezpečnostného systému a usmerňujú ich činnosť v súlade s prijatými opatreniami
- f) kontrolujú realizáciu prijatých opatrení a operatívne rozhodujú o odstránení zistených nedostatkov
- g) vyhodnocujú prijatý postup riešenia krízovej situácie a zovšeobecňujú získané skúsenosti za účelom optimalizácie svojej činnosti

**Poradné orgány** sú subjekty s pôsobnosťou v bezkrízovom stave s úlohou zaujať stanovisko k návrhom bezpečnostných opatrení pred ich schválením rozhodovacími orgánmi.

Funkciu poradných orgánov v krízovom manažmente Slovenskej republiky plní Bezpečnostná rada SR, bezpečnostné rady krajov a územných obvodov.

### **2.1.1 Riadiaca zložka BeSy – krízový manažment SR a jeho informačný systém**

Krízový manažment je priestorovo, organizačne a kompetenčne zložitý organizmus. Ak má splňovať požiadavku kompaktného celku s vysokou akcieschopnosťou jeho subjektov a efektívnosťou ich aktivít musí disponovať informačným systémom, ktorý spoľahlivo zabezpečí vytváranie komplexného a objektívneho obrazu o bezpečnostnej situácii na teritóriu SR a v záujmových oblastiach mimo štátneho územia a poskytovanie relevantných informácií pre prípravu rozhodnutí.

Informačný systém musí zabezpečiť vedenie trvalého prehľadu o kapacitách (sily, vecné prostriedky a materiály), prehľad o riešení krízových situácií a odstraňovanie ich následkov. Ďalšou funkciou informačného systému musí byť automatizované varovanie obyvateľstva a vyrozumienie určených osôb a neutajovaných a utajovaných hlasovú, textovú, dátovú a obrazovú výmenu informácií o bezpečnostnej situácii, prijatých bezpečnostných opatreniach a hláseniach a o ich realizácii.

## **2.2 VÝKONNÁ ZLOŽKA BeSy SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

Môžeme teda povedať, že bezpečnosť štátu ako celku, vrátane bezpečnosti občanov zaisťuje BeSy prijímaním bezpečnostných opatrení a výkonom obranných, ochranných a záchranných aktivít.



Obranné aktivity sú realizované s cieľom zabezpečiť prevenciu vzniku a organizované riešenie krízovej situácie „vojenského“ charakteru a prevencie použitia ozbrojeného násillia voči životne dôležitým záujmom štátu.

Ochranné aktivity sú realizované s cieľom zabezpečiť prevenciu vzniku a organizovaného riešenia krízových situácií „nevojenského“ charakteru a prevencie následkov všetkých typov krízových situácií na funkčnosť štátu. Chrániť životy, zdravie a majetok občanov i štátu (civilná ochrana, ochrana kritickej infraštruktúry, hospodárska mobilizácia).

Záchranné aktivity sú realizované s cieľom zmierniť a odstrániť následky všetkých typov krízových situácií na funkčnosť štátu, životy, zdravie a majetok občanov i štátu.

Výkonná zložka BeSy je nástrojom krízového manažmentu na realizáciu jeho opatrení spojených s predchádzaním, riešením a odstraňovaním následkov krízových situácií spôsobených spoločenskými konfliktami s použitím rôznych foriem násillia, technologickými haváriami a prírodnými katastrofami.

Výkonná zložka BeSy je vytvorená zo súboru inštitúcií určených na výkon obranných, ochranných a záchranných aktivít.

V bezkrízovom stave plnia svoje poslanie samostatne v súlade s ich zriaďovacími zákonmi, ktoré vymedzujú ich štruktúru, pôsobnosť, právomoc a zodpovednosť.

S vyhlásení krízového stavu, v závislosti na charaktere a intenzite krízovej situácie, vytvárajú zásahové zoskupenia (diferencovane pre výkon obranných, ochranných a záchranných činností). Aktiváciu zásahových zoskupení a koordináciu ich činnosti zaisťujú krízové štáby.

## **2.3 ZABEZPEČOVACIA ZLOŽKA BeSy SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

Zabezpečovacia zložka je štruktúrovaný, hybridný celok určený pre materiálne zabezpečenie činnosti riadiacej a výkonnej zložky BeSy.

Zabezpečovacia zložka je tvorená:

- a) súborom zákonom určených subjektov :
  - poskytovateľov materiálnych prostriedkov a služieb na obranu, na výkon hospodárskej mobilizácie, opatrení CO a záchranných aktivít
  - správcov štátnych hmotných rezerv (Správa štátnych hmotných rezerv a právnické a fyzické osoby zmluvní skladovatelia a ochraňovatelia)
- b) zo súboru všeobecne záväzných právnych noriem, ktoré vymedzujú pôsobnosť a úlohy subjektov zabezpečovacej zložky a prvky infraštruktúry BeSy.
- c) z infraštruktúry BeSy.

Infraštruktúra BeSy je integrálnou súčasťou kritickej infraštruktúry štátu a predstavuje súhrn objektov, zariadení a materiálov nevyhnutných pre výkon riadiacej, obrannej, ochrannej a záchrannej funkcie BeSy.

**Čiastkový záver:**

Krízový manažment SR má mať pyramidálne usporiadanie s členením na jednotlivé „úrovne krízového manažmentu“ s rešpektovaním územného a správneho členenia SR, pričom na každej úrovni pôsobí rozhodovací orgán, útvar krízového manažmentu, krízový štáb a výberovo poradný orgán.

## ZÁVER

Radikálna zmena bezpečnostného prostredia a dynamika jeho vývoja spôsobuje komplexnosť bezpečnostných hrozieb, ktorá sa prejavuje stieraním rozdielov medzi typickými vojenskými a nevojenskými hrozbami. Existencia komplexných hrozieb si vyžaduje komplexnú reakciu.

Základnou podmienkou komplexného reagovania je integrácia orgánov a nástrojov verejnej moci do kompaktného celku, ktorý umožní kvalifikovane a včas rozhodovať, plánovať, efektívne reagovať na bezpečnostné hrozby (vojenské aj nevojenské) a účinne riešiť vzniknuté krízové situácie koherentnou aplikáciou všetkých nástrojov štátnej moci - politických, vojenských, ekonomických a informačných.

Potreba integrácie = potreba vytvárania bezpečnostného systému, ktorý umožní dosahovanie synergického efektu bezpečnostných aktivít štátu.

**Aj týmto spôsobom by sme si dovolili zdôvodniť potrebu zmeny bezpečnostného systému Slovenskej republiky.**

## LITERATÚRA

- [1] Bezpečnostná stratégia SR. September 2005
- [2] Programové vyhlásenie vlády SR - Občianska zodpovednosť a spolupráca 2010-2014
- [3] ŽÍDEK, R. *Bezpečnostný systém štátu* – súbor prednášok, L. Mikuláš 2011
- [4] KELEMEN, M. ŽÍDEK R. *Bezpečnostná a obranná politika štátu* – súbor prednášok, L. Mikuláš 2011

Článok recenzoval:  
prof. Ing. Ladislav Šimák, PhD